

# 我市持续推进农村环境整治

## 宁海等5个区县(市)获“全省农村生活垃圾治理工作优胜县”称号

本报讯(记者何峰)日前,从省“千村示范、万村整治”工作协调小组办公室传来消息,我市宁海县、象山县、奉化区、江北区和余姚市被授予“2017年度全省农村生活垃圾治理工作优胜县”称号。

近年来,我市高标准建设美丽乡村,“农村环境整治”“农村生态

建设”“农村安居宜居美居”“美丽乡村分类创建”四个专项行动同时推进,农村人居环境不断得到提升。

下一步,我市将按照“大花园”“大景区”的标准,继续推进农村环境整治,着重抓好生活污水治理、生活垃圾分类和“厕所革命”。2014年起,我市陆续投入资

金73亿元,实施农村生活污水治理三年行动计划,累计治理村庄2139个。接下来,我市将推进农村生活污水治理三年提升扩面行动,按期实现规划治理的自然村全覆盖。同时,我市抓紧验收和移交三年集中攻坚阶段建设的设施设备,进一步完善运行维护机制,确保高效有序运行,进一步理顺农村

生活垃圾分类处理的部门职能和体制,健全源头分类、转运处置和回收利用体系,到今年底全市生活垃圾分类处理建制村覆盖率将超过三分之一,到2020年将超过三分之二,到2022年基本实现建制村全覆盖。同时,扎实推进“厕所革命”,到2020年全市将新建和改扩建乡村旅游厕所300座以上。

# 叫停奥数竞赛,就怕家长“谁信谁傻”



朱晨凯

治理奥数竞赛培训,终于要动真格了。宁波对外培训机构出重拳,明确叫停义务教育段奥数竞赛等活动(3月14日《宁波日报》)。

奥数竞赛被叫停的新闻并非今年才有,也并非宁波一地在叫停。但对于这次叫停,笔者所在的家群讨论时,出现了“谁信谁傻”的声音。这看似一句玩笑话,但抱此态度的家长不在少数。

查阅资料可以发现,以创办于1986年的“华杯赛”为例,早在2003年,北京市就下发相关禁赛通知,但直到最近“华杯赛暂停决赛”的新闻爆出,三十多年来才算第一次被真正叫停;2005年,时任北京市副市长的范伯元说“简直是毁孩子,奥数竞赛是最无聊的一种比赛”,并叫停“迎春杯”,但它在

2013年更名为“数学花园探秘”继续生存……被“打击”了这么多年,奥数竞赛总能满血复活,甚至活得更好,奥数竞赛成绩也一直是“名校”的录取标杆,让家长不得不边骂奥数,边把孩子送到奥数班去。

这样,教育主管部门叫停奥数竞赛,一些家长认为“谁信谁傻”就不无道理。家长不信,意味着市场“蛋糕”还在,叫停举措再怎么动真格,总会有培训机构想着法子“切一块”。甚至在那些叫停竞赛、禁了培训的地区,一些家长可能还会“羡慕”没叫停的地方。

叫停奥数竞赛,就怕家长“谁信谁傻”。那么,要说叫停,就要说一不二真叫停,且要持之以恒,不能再让它复活、反弹。再就是,不管哪所学校招生,一律不得把禁赛内容作为录取要求,谁违规查谁,决不姑息。总之,要像查酒驾、落实八项规定精神那样,让家长看到“动真格”不只是嘴上说说,而是真刀真枪,谁不信谁倒霉,而不是“谁信谁傻”。

# 交警部门圆满完成春运安保工作

## 开展156次集中整治行动,查处交通违法行为68.38万起



本报讯(记者王晓峰 通讯员陆明光 林森)3月12日,历时40天的2018年春运落下帷幕,我市公安交警部门圆满完成春运安保工作。据悉,春运期间,我市交警部门

累计出动警力7万多人次,警车3万多辆次,交通事故的发生起数、死亡人数、受伤人数、直接财产损失这四项指数同比分别下降26.63%、36.54%、18.37%、7.02%,且未发生一次死亡3人以上道路交通事故。

春运开启前,我市各交警大队对“营转非”等“五类重点车辆”和营运驾驶人开展集中排查,并采取抄告职能部门、动态缉查布控、安全教育培训等措施,把牢春运“人、车”

关,累计排查“营转非”客车245辆,其他客运、危化车辆23393辆,交通违法行为记满12分营运驾驶人971人、违法未处理营运驾驶人2131人,对其中存在问题的32辆客车、42名驾驶人,抄告交通部门及所属企业,督促禁止其参加春运。同时,交警部门会同交通、旅游、安监等部门,对全市106家“两客一危”企业开展上门大检查,督促其落实企业主体责任。

春运期间,我市交警部门除了启用春运执法站保证日常严管外,还积极开展针对农村、高速公路、城市交通秩序的统一集中整治行动。据统计,交警部门共组织开展统一集中整治行动156次,查处交通违法行为68.38万起,还查处了使用伪造行驶证、道路运输证从事非法营运的“营转非”大客车1辆、非法营运行为2起,有力保障了全市道路交通安全平稳运行。

# 民兵点验

昨天下午,海曙区鼓楼街道2018年基于民兵点验大会暨全民国防教育启动仪式拉开帷幕。除了街道的基于民兵外,赫威斯学校140余名师生也受邀前来观摩,接受国防教育。

(刘波 忻之承 摄)



# 扎根大山三十载

## ——乡村医生夏秋吉的芳华岁月



本报记者 黄程  
通讯员 陈振如

一场春雨过后,四明山区蜿蜒的盘山公路有些湿滑。早上7时多,大岚镇乡村医生夏秋吉骑上电动车,前往五公里外的后朱村卫生室上班。除冬季冰雪天气之外,夏秋吉每天会在这段山路上来回,8年时间里她已经换了三辆电动车。

在此之前,她在家乡大岚镇夏家村、梁弄镇明湖村两地担任乡村医生超过20年,悉心守护着山村百姓的健康。

从1989年回乡办起村诊所,到如今虽过了退休年龄仍坚守岗位,夏秋吉扎根大山三十载,在平凡的工作中度过了自己的芳华岁月。

### 三十年前回乡办起诊所,立志从医为乡邻

1977年高中毕业后,夏秋吉回到夏家岭,进入幼儿园工作。七八年后,幼儿园停办了。谈起转行从医的缘由,夏秋吉说:“以前,村民生病了习惯去乡村诊所就诊,但乡村诊所医生少,医疗条件也差,就医很不方便。”

有一天,夏秋吉的儿子半夜发高烧、咳嗽,却找不到医生看病。这次经历,让她下定决心:做一名乡村医生。于是,她报名参加了余姚卫生学校的学习培训。

1989年,学成归来的夏秋吉在家乡办起了村诊所。从那以后,无论白天黑夜、刮风下雨,只要村民有就医需求,她都会第一时间前往。她不但为乡亲们治病疗伤,还承担起村里的接生工作。

1992年冬天,一个大雪纷飞的夜晚,夏秋吉被一阵急促的敲门声惊醒。她快速穿衣起床,打开家门。得知一位村民的媳妇要临盆,请自己去接生时,她二话不说,跑进客厅,拎起桌上的药箱,跟着村民往他家赶。

见到产妇时,夏秋吉吓了一跳:因为胎儿胎位不正,已经严重影响正常生产。半夜里,雪天道路湿滑,送产妇到大岚镇卫生院不现实,而且时间也来不及。“我是医生,不能慌,否则产妇和家属如何安心?”第一次碰到这种情况的夏秋吉,在心里暗暗告诫自己。她一边谨慎地帮助扶正胎位,一边鼓励产妇配合用力。经过她的努力,最后母子平安。

“那时候,接生是免费服务的。”夏秋吉说,在夏家岭从医的10多年时间里,她先后免费为36个产妇接生,迎接了36个新生命。

### 八年前重回山村,“党员应该到最需要的地方去”

2003年,夏秋吉调到梁弄镇明湖村卫生室工作。她把明湖村当成自己的家,工作在明湖,吃住在明湖。那时,她的孩子正在上小学,丈夫又忙于农作,家里也需要她的照顾。两头奔波的她,始终把治病救人放在第一位。

一天傍晚,一位村干部跑来告诉夏秋吉:“你老公打来电话,说儿子发热两天了,你快回家看看吧!”正当夏秋吉收拾好东西准备回家时,一个少年气喘吁吁地跑了进来:“夏医生,请你快去我家看看吧,我爸爸肚子疼得没法来卫生室了。”夏秋吉立即背起药箱,前往少年家。处理完病人回到家,焦急的丈夫忍不住埋怨了她一番。

“这也没办法,治病救人永远要放在第一位。”夏秋吉面带愧疚地说。这个原则,她坚守至今。虽然她的工资微薄,丈夫和孩子一直劝她不要这么操劳,但她一直坚持着,从未放弃。

2010年,夏秋吉重回大岚镇,来到条件相对更艰苦的后朱村。“我是党员,应该到最需要的地方去,没人愿意去,我去。”夏秋吉回忆说,那时,由于村医紧缺,她一个人负责后朱和上马两个村的医疗卫生工作,每天要“赶场子”。山路难行,遇到雨雪天,出诊就更不方便了,她常常一天下来累得都快散了架。

有一次,夏秋吉搭乘丈夫的三轮摩托车从上马村往朱村赶,路上出了事故,她摔下车重重地撞在一个树桩上,肋骨断了四根。仅仅休息了一个星期,她就匆匆回到卫生室,为村民出诊看病了。

### 年近花甲仍坚守岗位,“山里那么多老人不能没人管”

夏秋吉今年58岁,“赶场子”身体已经吃不消,目前只在后朱村卫生室坐诊。全村有800多名常住

村民,其中老年人222名,患高血压的村民106人……这些信息,她早已烂熟于心。

“说是坐诊,其实经常上门帮大家看病。”夏秋吉说,一些年纪大的村民行动不便,她就常常上门出诊,每次要来回跑两趟,一趟是诊治,一趟是送药。

面对病人,夏秋吉非常负责。村里有一位90岁的老人,腿脚不便,她便多次主动上门医治;有家庭贫困的患者来看病,她经常自己掏钱垫付药费;有一位50多岁的病人,不管别人怎样劝都不愿吃药。夏医生像哄孩子似的把药送到他嘴边,他才乐呵呵地把药吃了。

村民朱新丁今年90岁,86岁的老伴10多年前因摔伤落下了后遗症,行动不便。多年来,夏秋吉一直主动送医上门。“夏医生真好,既热心,又有耐心,除了定期上门看病,平时有个病痛,一个电话,她就会第一时间赶来。”朱新丁竖着大拇指说。

“年纪大了,小病小痛也多了,有夏医生在村里很方便。否则,我们身体吃不消,到医院去折腾不起。”81岁的朱林珠说,“夏医生医术好,态度也很好,像家人一样照顾我们。”村民们为了表示感谢,经常会把自己种植的青菜、萝卜等新鲜蔬菜,送到村卫生室给夏医生。

“其实我已经过了退休年龄,也向领导提出过申请。”夏秋吉坦言,乡村医生什么都得看,但是年轻人都不愿意到山里来,刚毕业的孩子也不一定吃得消,山里那么多老人不能没人管,她还坚持得下去。

# 3月下旬奉化桃花进入最佳观赏期

本报讯(记者厉晓杭 通讯员虞南)春暖花开,正是踏春赏花的好时节,桃花的花期成为大家关心的热点。

近日,奉化区气象局和奉化区水蜜桃研究所联合发布了2018年奉化区桃花花期预报,今年奉化主要水蜜桃品种湖景蜜露将于本月20日前后进入始花期,并于下旬中后期进入最佳观赏期。早熟和晚熟水蜜桃品种开花时间则早于湖景蜜露,于本周末陆续开放。

据悉,奉化区气象局联合奉化桃研所收集奉化十多年的气象资料和相关物候记录,以数十种气象因子和物候因子为基础,建立了奉化区桃花花期的科学预报模型,再经过专家联合会商、人

工订正,最终得到了本次花期预报结果。

有关专家分析,3月上旬,奉化区平均气温为10.7℃,较往年偏高1.9℃,日照数50.2小时,高于往年。预计3月中旬前半期以多云天气为主,气温快速上升;后半期阴雨天气居多,并受冷空气过程影响,气温下降。3月下旬则晴多雨少,气温较常年同期略偏高。因此,在光温条件总体适宜的条件下,桃花初花时间与常年基本持平。

据了解,今年奉化水蜜桃文化节以3月下旬的“最美的马拉松”海峡两岸山地桃花马拉松为开端,持续至9月,共有15项活动,涵盖文化旅游、体育赛事和商贸美食等方面。

# 建设工程综合保险为企业减负超2亿元

## 保险创新看宁波

本报讯(记者金鹭 通讯员李振华)记者昨日获悉,宁波建设工程综合保险实施两年多来,累计为企业减负近2.3亿元。

“去年,我们有29个项目采取了建设工程综合保险方式,大大减轻了企业资金压力。”华锦建设集团股份有限公司相关负责人说,以前,种类繁多的保证金往往要占用企业上千万元的流动资金。

这是我市保险业在建筑行业的创新尝试,由太平洋产险宁波分公司牵头组建的宁波市建设工程综合保险服务中心开展。与保证金、银行保函、担保公司保函等传统担保模式相比,建设工程综合保险具有成本低、手续简便等优势。以工程投标环节为例,企业只需缴纳一两万元的保险费就能顺利参与投标,可以省去几十万元的保证金支出。

据介绍,全市房屋建筑工程和市政基础设施工程建设单位可自愿选择担保方式,并明确建设工程综合保险合同与保证金、银行保函等具有同等效力。建筑企业投保上述险种后,无需另行缴纳其他保证金即可参与工程投标和承包。

记者了解到,经过两年多的运营,宁波建设工程综合保险成效明显。截至去年年底,宁波市建设工程综合保险服务中心已累计为898家建筑企业释放了48.82亿元保证金,资金杠杆效应放大80倍,有效缓解了建筑企业的资金压力。按照各类建筑企业平均财务年费用化费用6%测算,扣减保费支出后,累计为建筑企业减负近2.3亿元。

为更好地服务全市建筑企业,宁波市建设工程综合保险服务中心已在慈溪、象山、镇海、北仑、奉化、宁海、鄞州、余姚等8个区县(市)成立了分中心,建立起面向全市的服务网络体系。

# 国际攀岩大师赛落户海曙

本报讯(记者林海 通讯员徐迪)昨天,市体育部门传出消息,2018“一带一路”国际攀岩大师赛(中国宁波)将于5月26日至27日在海曙鄞江攀岩公园举行,届时将有100余名国内外选手前来参赛,包括来自15个国家和地区的40名攀岩高手。

鄞江攀岩公园位于海曙区鄞江镇,距市区25公里,占地100亩,利用上化山古采石场的岩壁资源,结合鄞江的自然风光,打造以攀岩为主题、休闲户外运动为主体的综合主题公园。攀岩公园2015年建成,设有栈道式攀岩、自然岩攀岩和标准人工岩壁攀岩等项目。2015年11月,第23届亚洲攀岩锦标赛在鄞江攀岩公园举行。